

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Саямова Юрия Николаевича на тему «Эволюция международных отношений в динамике глобальных трансформаций», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по научной специальности «5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования»

Диссертационное исследование Саямова Юрия Николаевича посвящено изучению эволюции международных отношений и выявлению формировавшихся в её ходе политических процессов, которые приобретали глобальный характер. Автором было выделено и рассмотрено в общей сложности около 120 внешнеполитических процессов и инструментов их реализации глобального характера. Подобная работа, насколько известно, ранее не проводилась и аналогов в стране и за рубежом не имеет.

Актуальность темы обусловлена протекающими глобальными процессами формирования нового мирового уклада.

На основе анализа обширного исторического и политологического материала в работе предложена оригинальная модель эволюции международных отношений в динамике глобальных трансформаций. При этом показано, что современный мировой политический процесс становится все более сложным и развивается по конфронтационному, опасному для человечества сценарию. Состояние современного глобального политического процесса оценивается в работе как результат предшествовавшего длительного исторического развития и влияния проанализированных в исследовании трансформаций, содержание которых соотнесено с актуальными геополитическими процессами. Предпринимая необходимые для рассмотрения эволюции международных отношений экскурсы в историю, автором раскрыты истоки и динамика глобальных политических процессов.

Представленное исследование эволюции международных отношений в динамике глобальных трансформаций позволяет, в сущности, по-новому взглянуть на состояние дел в мире и оценить нарастающие угрозы, вызовы и риски. В работе международные отношения представлены как сложное, развивающееся и меняющееся политическое пространство, которое на протяжении длительной эволюции обретает системный и глобальный характер, задавая содержание взаимодействия игроков на мировой арене.

В процессе исследования автором был проведен объёмный анализ

еволюции международных отношений, определена их исходная точка во временном пространстве, предложены авторские определения понятий «международные отношения» и «дипломатия». Содержащиеся в диссертации авторские суждения, обобщения и выводы представляют собой несомненный интерес с позиций их возможного применения в практической международной деятельности и дипломатии, став итогом осмысливания российских и зарубежных подходов и работ исследователей, научные интересы которых связаны с изучением глобальных процессов, влияющих на международные отношения.

Автор, обратившись к достаточно сложной теме становления глобальных политических процессов в ходе эволюции международных отношений, вполне логично и рационально выстроил структуру диссертационного исследования, использовав в работе более 660 российских и зарубежных источников.

В первой главе «Глобальные трансформации как политическое явление и понятие» содержится оригинальный анализ этого относительно нового и развивающегося феномена мировых политических отношений.

Во второй главе «Формирование доминант международных отношений в рамках глобальной динамики геополитических эпох в XVII – начале XX вв.» излагается авторское понимание общего смысла и направленности развития международных отношений, изменения расстановки сил, появления факторов и доминант международных отношений, многие из которых существуют и действуют в настоящее время.

В третьей главе «Международные отношения в условиях геополитического противостояния великих держав» отмечается, что геополитическое противоборство, которое велось и нарастало в предыдущие эпохи, продолжилось в XX веке и сохраняется в современном мире. Анализируется зарождение на рубеже XIX-XX веков геополитики в системе политических наук в качестве закономерного результата осмысливания глобальных процессов в международных отношениях, определяемых действиями великих держав в мировой политике.

В четвёртой главе «Трансформация международных отношений в условиях становления полицентричного мирового порядка» выявляются перспективные контуры новой эпохи, истоки и тенденции движения к формированию полицентричного мицоустройства.

В заключение диссертант обоснованно констатирует, что развитие человечества с закономерностью привело к глобализации политических отношений и формированию мирового политического процесса. Как представляется, заслугой соискателя выступает то, что в его работе

рассмотрение становления и происходивших изменений глобальных политических процессов в международных отношениях производилось с целью определить их наиболее значимые черты и характеристики, оказывающие влияние на современное положение дел в мире. В результате были выделены наиболее важные политические процессы в международных отношениях и применяющиеся инструменты, приемы и технологии их осуществления глобального характера для дальнейшей аналитической разработки и возможного практического использования в дипломатической и международной работе.

Исходя из предположения о том, что в ходе эволюции международных отношений формируются и действуют политические процессы, которые по своему распространению и содержанию имеют глобальный характер, автор сумел обосновать эту идею научно подтвержденными фактами.

Установлено, что глобальные политические процессы в международных отношениях могут оказывать значительное, подчас определяющее влияние на положение дел в мире. В качестве примеров рассмотрены претензии на мировую гегемонию и борьба держав за раздел и передел мира как опасные политические процессы, создающие кризисные ситуации.

Отдельное внимание в исследовании уделено проблематике суверенитета, на полноте которого зиждется возможность проводить независимую внешнюю политику.

Автор доказательно обосновывает утверждение, что глобальные политические процессы играют возрастающую роль в международных отношениях, а их анализ и исследование позволяют вскрыть внутреннюю логику и механизмы глобальных процессов в интересах разработки внешнеполитических проектов и прогнозирования их результатов.

Научная новизна исследования выражена в авторском анализе зарождения, эволюции, смысла, содержания и направленности глобальных процессов, а также в предложенном объяснении развития международных отношений как закономерного результата воздействия на них глобальных процессов и возникающих связей. Автором предпринята оригинальная диагностика современного состояния и определена характеристика общей направленности глобальной трансформации международных отношений, сформулированы методологические подходы к выстраиванию стратегии Российской Федерации на мировой арене в условиях обострения конфронтации и становления полицентричного мироустройства.

По результатам исследования автор предложил выводы и рекомендации научно-теоретического и практического характера, которые

следует поддержать как вполне обоснованные и заслуживающие применения.

Работа выполнена на высоком уровне, о чем, в частности, свидетельствуют многочисленные публикации в научной периодике монографии.

Диссертационная работа Саямова Юрия Николаевича представляет собой самостоятельное и завершенное исследование и полностью отвечает предъявляемым требованиям. Автор диссертации заслуживает присвоения учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Отзыв на автореферат диссертации Саямова Юрия Николаевича на тему «Эволюция международных отношений в динамике глобальных трансформаций» на соискание ученой степени доктора политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования представил:

Иванов Владимир Викторович, доктор экономических наук, член-корреспондент Российской академии наук, заместитель президента Российской академии наук, член президиума РАН, руководитель Информационно-аналитического центра «Наука» РАН.

подпись

/Иванов В.В./

дата «29» ноября 2022 года



Адрес: Россия, Москва 119991, ГСП-1, В-71, Ленинский проспект, 14,
Российская академия наук.

Телефон: +7 495 954-44-96, Эл. почта nauka@presidium.ras.ru